

河池市东兰县红水河第一湾景观。

广西河池

守护“绿水青山” 赢得“金山银山”

广西河池市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先，切实在推动绿色发展上迈出新步伐，全市生态保护取得显著成效，建设广西绿色发展先行试验区步履铿锵，让“山清水秀生态美”的金字招牌更加闪亮。

绿色产业：书写高质量发展答卷

七月的河池，山明水秀。时下，正值河池市天峨县龙滩珍珠李即将上市的季节。在位于天峨县向阳镇的天湖峨山现代特色农业示范区内，连片的龙滩珍珠李树郁郁葱葱，一颗颗晶莹剔透的李子挂满枝头，惹人垂涎。龙滩珍珠李具有晚熟、口感好、早结丰产、抗逆性强、品质优等特点，被誉为“李族皇后”，产品备受广大消费者青睐，远销全国各地。

早在脱贫攻坚战以来，地处桂西北的河池市面对“治贫”和“治山”双重任务，市委、市政府经过充分调研论证，谋划实施了“十大百万”产业工程，通过几年发展，产业规模和效益不断提升，河池也实现了与全国全区同步全面建成小康社会。

“产业转型升级，必须以科技为支撑，以绿色发展为总基调，这是守护绿水青山，守护金山银山的唯一途径。”河池上下对此达成共识。

厚植优势：石山薄地变金山银山

河池市罗城仫佬族自治县棉花村棉花天坑旅游度假区，景色独特，闻名遐迩。2022年的广西壮族“三月三”小长假，棉花村迎来了众多游客。人们在欣赏乡村美景的同时，也感受到了河池绿色发展道路上的一次次探索、一个个奇迹。

借助脱贫攻坚东风，罗城县对棉花村良好生态进行资源保护性、民族特色的开发，打造了天坑景区。短短几年，棉花村摘掉贫困帽，走上致富路，成了远近闻名的旅游村。

河池是世界长寿之乡、中国水电之乡、

世界铜鼓之乡、壮族歌仙刘三姐的故乡，绿色资源是大自然赐予河池的宝贵财富，是绿色发展的看家本钱，是富民强市的最大底气。

河池坚持正确的生态观、发展观，敬畏自然、顺应自然、保护自然，严格划定生态红线，坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，综合实施湿地生态保护和修复工程，开展大规模绿化行动，推进石漠化综合治理。

去年河池的“保绿”成绩单，令人赞叹不已。

——全市植树造林33.23万亩，全民义务植树570.6万株，村庄绿化覆盖率达47.22%，位居广西第一。

——全市环境空气质量优良天数位居广西前列，主要河流地表水环境质量排名12个月连续稳居全国前五。

——土壤污染防治先行区建设模式、河（湖）长制工作案例在全国宣传推广。

——全市森林覆盖率从2015年的68.68%提高到2021年的71.54%，拥有自然保护区、国家地质公园、湿地公园等自然保护地44处，生态环境质量保持全国、全广西前列。

河池良好生态的金字招牌内涵丰富，既有自然生态禀赋好的天然之意，又有生态环境保护好的实践之功。

逐绿前行：为乡村振兴添加动能

有一种信念叫做咬定青山不放松。

走进河池市都安瑶族自治县“秀美人家”田园综合体，只见奇峰怪石耸立，一汪绿水从山脚静静流过，悦耳的鸟鸣在绿荫中激荡……美丽的田园景色正沿着形似“仁”字的河道两岸徐徐展开。

去年以来，河池市委、市政府认真按照中央一号文件明确提出“建设让农民充分参与和受益，集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体”部署，持续探索将绿水青山转化为金山银山的有效路径，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，积极把创建自治区级田园综合体，作为实施乡村振兴战略的新平台和新载体。目前全市已建成自治区级田园综合体1个，正在创建市级田园综合体11个，力争到2025年，全市建成45个市级田园综合体，获批准创建3个自治区级田园综合体、1个国家级田园综合体，助力推动“六新河池”建设。

人不负青山，青山定不负人。

河池市委、市政府坚持把绿色发展作为全市发展“先手棋”，把新发展理念作为指挥棒，积极推动经济社会发展全面绿色转型。

新一届河池市委、市政府领导班子上任伊始，立足市情，大胆创新，提出河池建设绿色发展先行试验区的发展定位。

河池这一发展定位得到了广西壮族自治区党委、政府的高度肯定，自治区第十二次党代会报告明确提出支持，自治区政府迅速出台了《关于支持河池市建设绿色发展先行试验区的指导意见》。

绿色发展没有休止符。

“河池市坚持以生态优先绿色发展为导向，积极探索高质量发展新路，让每处江湖、每家工厂、每个村屯、每座城市汇聚绿色潮流，让优良生态环境成为最普惠的民生福祉，让绿色成为河池发展最靓丽的底色。”河池市委书记秦春成说。

“中国地理标志农产品”河池市天峨县龙滩珍珠李喜获丰收。

“世届长寿之乡”河池市巴马瑶族自治县寿源田园综合体。

“中国桑蚕之乡”河池市宜州区广西嘉联丝绸有限公司织绸车间。

“中国地理标志农产品”河池市大化瑶族自治县七百弄鸡。